

四川省人民政府2024年草原防火命令

川府規〔2024〕2號

為有效預防和撲救草原火災，全力維護人民生命財產安全和生態安全，根據《中華人民共和國草原法》《草原防火條例》等有關規定，結合我省實際，發布如下命令。

一、明確草原防火期。2024年全省草原防火期為1月1日至5月31日。市(州)、縣(市、區)人民政府可結合轄區實際，延長草原防火期，并向社會公布。

二、劃定草原防火管制區。草原防火期內，出現高溫、乾旱、大風等極高火險天氣時，縣級以上地方人民政府應當將極高草原火險區、高草原火險區以及一旦發生草原火災可能造成重大人身傷亡或財產損失的區域劃為草原防火管制區，規定管制期限，適時發布禁火令，明確禁火時間、禁火區域和禁火措施，向社會公布，並報上一級人民政府備案。

三、嚴格野外火源管控。草原防火期內，應當遵守以下規定：

(一)因生產活動需要在草原上野外用火的，應當經縣級人民政府草原行政主管部門批准。用火單位或者個人應當採取防火措施，防止失火；

(二)因生活需要在草原上用火的，應當選擇安全地點，採取防火措施，用火後徹底熄滅余火。林地和草原接壤區域已劃為森林防火區的，應

當遵守森林防火規定；

(三)除(一)(二)規定的情形外，嚴禁在草原上野外吸煙、燒紙、燒香、點燭、煨桑、燃放煙花爆竹、放孔明燈、燒蜂、燒山驅獸、電獵狩獵、火把照明、生火取暖、野炊、燒荒、燒地邊、燒田埂、燒積糞、燒灰積肥、燒垃圾、野外露營用火及其他野外用火，禁止在草原上使用槍械狩獵；

(四)進行爆破、勘察和施工等活動的，應當經縣級以上地方人民政府草原行政主管部門批准，並採取防火措施，防止失火；進行實彈演習、處置突發性事件和執行其他任務的，應當採取必要的防火措施；

(五)按規定在牧區要道口以及各類涉草原自然保護地、景區等出入口設立檢查站，並設置草原防火警示牌、預警信息提示牌，配備火源探測器，對進入人員進行實名登記、火源保管並做好防火宣傳。凡進入人員和車輛必須接受防火檢查，主動交出火源由檢查站代為保管，嚴禁攜帶火種或易燃易爆物品進入。在草原上作業或行駛的機動車輛，應當安裝防火裝置，嚴防漏火、噴火或閘瓦脫落引起火災。在草原上行駛的公共交通工具的司機和乘務人員，應當對旅客進行草原防火宣傳。司機、乘務人員和旅客不得丟棄火種；

(六)對草原上從事野外作業的機械設備，應當採取防火措施；作業人員應當遵守防火安全操作規程，防止失火；

(七)在草原防火管制區內，禁止一切野外用火。對可能引起草原火災的非野外用火，縣級以上地方人民政府或草原行政主管部門應當按照管制區的要求，嚴格管理。進入草原防火管制區的車輛，應當取得縣級以上地方人民政府草原行政主管部門頒發的草原防火通行證，並服從防火管制。

凡違反以上有關規定的，縣級人民政府草原行政主管部門或承接有關行政處罰權並有能力的鄉(鎮)人民政府、街道辦事處依法給予相應處罰；構成犯罪，依法追究刑事責任。對草原防火期內在草原野外燒紙、吸煙等違規用火的，一律依法給予行政處罰；公職人員一律依規依紀依法給予黨紀政務處分直至開除公職；對在場不予制止或制止不力的領導幹部一律依規依紀依法給予黨紀政務處分；對引起火災構成犯罪，一律依法追究刑事責任。

四、排査整頓火災隱患。各地各有關部門(單位)要優化完善源頭治理、風險管控的工作體系，全覆蓋、常態化開展草原火災隱患排査整頓，建立隱患台賬及責任清單，實行銷號整

治。對草原內的城鎮、道路、村莊(住戶)、學校、醫院、養老院、寺廟、文物保護單位、易燃易爆罐庫、工廠、倉庫、礦山、車站、施工工地、行人休息驛站、景区旅遊步道、祭祀煨桑點、公墓等重点地段、重點目標和重要設施，以及在草原火災危險地段的鐵路、石油天然氣管道、電力和通信線路設施等，有關責任主體單位應當開闢必要的防火隔離帶，清除沿途、周邊和下方的可燃物，加強電力、通信線路和石油天然氣管道安全檢查，定期組織看守巡護，整

治存在的火災隱患。

五、實施分區分級精準防控。各地各有關單位要根據本地本單位火險等級、火險區劃等劃分草原防火責任區域，明確責任人和職責任務，實行網格化管理。要加強草原火險預測預報預警，嚴格落實火險預警逐級“叫應”機制和分區分級精準防控措施。對無民事行為能力和限制民事行為能力人，負有監護責任的單位和個人應當採取措施防止其野外用火、玩火。草原行政主管部門要加強檢查指導，督促鄉(鎮)人民政府、街道辦事處和國有牧場保護管理單位加強防火檢查和巡護。

六、加強應急準備和科學處置。各地各有關部門(單位)要優化完善科學

防火投入。草原防火期內，各級草原防火指揮機構和負有草原防火任務的部門(單位)執行24小時值班和領導帶班制度。各地各有關部門(單位)要加強火情監測和“以水滅火”體系建設，保持防火設施和裝備完好有效，備足應急救援物資，補充蓄滿消防用水。各類撲火隊伍要常態化開展實戰訓練演練，做好撲火準備，高火險時段在重點地段前置撲火力量、裝備和物資，靠前駐防、帶裝巡護。一旦出現火情，按規定及時啟動应急响应並上報火情信息，第一時間採取措施疏散轉移受威脅群眾，保護重要設施，在具備條件和撲火人員安全有保障的前提下，立即採取安全科學有效的措施有序組織開展撲救，控制火情，防止蔓延，減少損失。

七、強化宣傳教育。各地各有關部門(單位)要採取多種形式，利用防火宣傳月、森林草原防火警示日和“開學第一課”等系列宣傳活動，廣泛開展草原防火宣傳警示教育，引導群眾移風易俗和文明安全用火，增強公眾的責任意識、安全意識和法治意識，提高公眾預防、避險、自救、互救和滅火能力。

八、依法落實防火責任。各級人民政府要優化完善縱向到底、橫向到邊

的責任體系，全面執行草原防火工作行政首長負責制和部門、單位領導負責制，結合林長制落實“第一責任人”防控制責任；要落細屬地領導責任、行業部門監管責任和草原經營管理單位(個人)主體責任，實行市(州)領導包縣(市、區)、縣(市、區)領導包鄉(鎮)、鄉(鎮)領導包村(組)、村(組)幹部包戶、護草員包草場，推廣村(居)民防火協作共機，切實把防火責任和任務落實到最小工作單元。草原毗鄰地區、單位要簽訂聯防協議，落實聯防聯控責任，協同做好聯防區域內的草原防火工作。

九、加大監督檢查力度。各地各有關部門(單位)要採取“四不兩直”等方式加強監督檢查，對檢查發現的草原火險隱患和問題，要採取有關地方和責任單位發整改通知書、警示函和約談督辦等形式，督促限期整改，對拒不整改的，依規依紀依法嚴肅處理。各級公安、草原等行政主管部門要堅持依法行政、依法治火，嚴格查處草原火災案件，做到每案必查、每案必究。對發生的草原火災，按規定及時查清原因、評估損失和分清責任，依規依紀依法嚴肅問責。

任何單位和個人發現草原火情，應當立即撥打報警電話12119。

四川省人民政府
2024年1月1日

踔厲奮發拼經濟 團結奮鬥搞建設

深入開展“怎麼說·怎麼辦·怎麼看”活動

提高安全性和服務水平 海螺溝景区道路“重裝登場”

2023年12月12日，海螺溝景区正式恢復局部開放。當日上午，海螺溝景区道路災後恢復重建工程順利通車，這是“9·5”瀘定地震後景区首次迎來旅遊車輛。

“重生”後的海螺溝景区道路有何新特點？設計上又是如何考量的？近日，記者採訪了設計單位四川省公路規劃勘察設計研究院有限公司(以下簡稱“四川公路設計院”)相關負責人。

修建“四隧兩橋” 全面升級安全性

“重建的海螺溝景区道路，最明顯的變化是多了‘四隧兩橋’。四川

公路設計院高級工程師、海螺溝景区道路災後恢復重建工程項目設計負責人胡海晶告訴記者。

這條29公里長的路，新修了4座隧道、2座橋梁。勘察設計團隊按地質治理“避讓優先、避大治小、避重治輕”理念，確定修建4座隧道穿越4處重大地質災害點，新建2座大橋繞避2處潛在泥石流沖溝。

新設隧道與橋梁，除了可以恢復中斷的道路，更有未雨綢繆的考慮。胡海晶表示，該路段地處9度烈度地震區影響範圍，未來仍有遭遇各類地質災害的風險，這些隧道和橋梁的設置，可以幫助繞避地質災害的破壞。

胡海晶介紹，外業調查最大的困難是“余震不斷，崩塌、泥石流及滑坡等地質災害頻發”。根據統計，“9·5”瀘定地震至今，瀘定縣內發生3.0級以上地震30餘次。2022年10月22日，瀘定發生一場5.0級余震，蘭花寨隧道外側出現高位崩塌，掉下四五萬立方米的危岩體，將已清通的道路重

新掩埋。災情發生後，團隊再次對全線地質災害進行全面核査，並與前方技術專家溝通討論，經過優化調整，才最終定下處治方案。

提高服務水平 實現“交旅融合”

“在道路里程基本不變的情況下，從磨西古鎮到核心景区的通行時間可由之前的兩個小時縮短至40分鐘。”胡海晶說。

如何實現的？答案在於提高道路服務水平。

從海螺溝景区入口到核心景区約29公里，全程几乎都是蜿蜒向上的山坡面，高度差跨越1400米以上，回頭曲線超過40個。過去，原路狹窄，路基寬僅5.5—6.5米，縱坡大；同時，部分回頭曲線僅8米，只可容納一輛巴士轉彎，不少段落达不到四級公路標準。

未來，這條道路仍是遊客進入景区的必經通道，改良道路並提高遊客的乘車體驗成為設計團隊的另

一重點。

如今，新建道路實現全方位升級：爬坡更舒適，回頭曲線轉彎半徑從原路的8米擴至15米；路面標準更高，路基寬度由不足6.5米提高至7.5米，路基寬度達到三級公路標準，游青路面占比由37%提高至100%，全線設計時速提高至30公里；行車更安全，路側護欄從大段落缺失升級到全線覆蓋，新設4處處理突發情況的安全停車帶。

與此同時，打造“交旅融合”之路，設計團隊定下“路線隨彎就勢，靈活指標少破壞環境，生態為主、工程為輔”的基調。一方面，從傳統“工程綠化”上升到“生態修復”，傳承“不破壞就是最大保護”的理念，強調震後原位修復，避免生態二次破壞；另一方面，綜合利用生態修復新技術、新工藝、新材料，試驗篩選域內外適生植物物種，以自然修復路域受損生態系統。施工過程中，更是實現對珍稀植被的零破壞。

據《四川日報》

稻城農特產品亮相瀘州年貨節 備受川南市民追捧

甘肅日報訊 高原雪菊、低氫水、核桃油……近日，第十四屆全國年貨購物節暨第十一屆中國西南商品博覽會·四川(瀘州)迎春購物月在瀘州開幕，來自稻城獨具地方特色的產品擺滿了展櫃，吸引了大量市民圍觀、品嘗、購買。“我們是特意來買稻城核桃油的！”瀘州市民何阿姨說，“早就聽說稻城的核桃油很巴適，眼看要過

年了，今天準備買几件回去，過年的時候送親朋好友”。

“今年的年貨節，我們不僅展示產品，推銷產品，更要給線上購物平台‘亞丁集市’打廣告，讓全國的朋友們不光知道亞丁景区，還要知道稻城的‘亞丁集市’”，稻城參展商董柳青介紹說，這次購物節，他們帶來了青稞餅、高原雪菊、核桃油等高原特色

產品，這些產品不僅可以在現場購買，還可以通过“亞丁集市”進行選購。“我們希望通過線上平台把更多的產品帶給瀘州和全國的朋友，讓大家都品嘗到來自雪域高原——稻城的味道”。

除了前來參展的產品外，參展地還有五月的虫草、六月的貝母、七八月的松茸，秋冬季的牦牛肉、藏香

豬肉……農特產品應有盡有。稻城縣是瀘州市納溪區结对幫扶地，除了參加商博會，瀘州结对幫扶工作队還組織幫扶地的企業到瀘州參加“地標會”等展會，以及推廣定向採購、線上直播帶貨等多重幫扶舉措，努力讓幫扶地的產品走出高原、銷往全國。

稻宣

鄉城县 除雪保通 救助受困車輛

甘肅日報訊 連日來受強降溫天氣影響，鄉城县境內大量降雪，致鄉城县公路分局轄區管養路段G549線桑羊路、S462線亞赤路高海拔路段出現大量積雪，給過往車輛運行帶來極大的安全隱患。

1月3日，鄉城县公路分局啟動低溫天氣道路應急搶險預案，組織人員分別深入轄區積雪路段開展撒布融雪劑及防滑砂工作，救助被困車輛，為出行人員創造良好的交通條件，有效預防道路交通安全事故的发生。

據了解，此次行動共出動人員12人次，車輛3台，應急機械1台，撒布環保融雪劑1噸，防滑砂3.6立方，救助受困車輛6台。

馮麗娜 文/圖



養路工人上路除雪保通。

筑牢防范森林草原火災銅牆鐵壁

白玉縣 靠前駐防 守牢森林防滅火“前沿陣地”



消防員帶裝巡視山林。

甘肅日報訊 “今天我們要到巴巴溝和電力施工單位去巡查，路程有點遠，你們不要擔心，我會隨時報平安的。”近日，筆者走進白玉縣蓋玉鎮靠前駐防站點時，一名二十多歲的消防員正在給家里人打電話。他叫多多，是沙馬鄉人，剛結婚不久，家里還有剛出生5個月的女兒需要照顧，但是在接到靠前駐防的指令時依然义无反顾地加入森林防滅火巡邏隊伍。

當前，白玉縣已全面進入森林草原防火期，林区植被乾燥，可燃物載量增加，森林草原防火形勢日益嚴峻。白玉縣森林消防支隊已全面進入緊張的戰備狀態。為防范化解重大森林草原火災風險，全面做好冬春季的森林草原防滅火工作。白玉縣森林消防支隊出動120名指戰員，攜帶各類防滅火裝備，分別駐防昌台區、麻絨鄉、蓋玉鎮、河坡鎮和建設鎮等重点林区，開展靠前駐防工作，將防火关口向一線延伸，確保一有火情便能夠及時處置。

“靠前駐防是森林消防支隊

伍每年的“常規動作”，每年12月至次年6月，支隊就會進駐重點林区靠前駐防，駐防人數和點位也會動態變化，在五个重點林区輪流駐防，靠前駐防的好處是能夠第一時間發現火情，第一時間控制火情，第一時間處置火情。”蓋玉鎮靠前駐防站點教員說道。

駐防期間，白玉縣森林消防支隊積極採取靠片、靠鄉、靠村、靠企業、靠網格措施，建立片区聯防協作機制，每日開展巡邏督查、上門宣傳、消防設施檢查，張貼防火宣傳單，讓大家隨時都能看到防火提示，增強防火意識。同時縣森林消防支隊會不定時對村級防火隊開展業務培訓暨實戰演練，確保在關鍵時刻能夠發揮作用。

據悉，全县共五个駐防分隊，目前都已到達駐防點，各項工作已全面展開，通過加強基層治火能力，強化預警預報機制，增編機動隊伍等措施的綜合運用，確保白玉縣89萬公頃的森林草原地得到較好的保護，生物多样性得到維護，全力以守守好高原生態資源和民眾生命財產安全。

郎叩 彭措正瑪 文/圖

爐霍縣 公安民警進村入戶 宣傳森防知識

甘肅日報訊 為有效預防和撲救森林草原火災，全力保障人民生命財產和生態安全，1月3日，爐霍縣公安局食環森偵查大隊按照2024年森林草原防火命令，多措并舉開展森林防火宣傳工作。

該局統籌謀劃轄區林区防火重點難點，進一步細化森林防火巡邏工作任務，及時制定林区巡邏防務計劃，科學合理布控巡邏警力，做到任務明確、責任到人、措施有力，保證隱患排除，不留死角，始終保持高度戒備狀態，確保森林草原防滅火工作萬無一失。

在加強排査巡查，依法嚴查嚴

管的同时，該局常態化組織民輔警深入一線，開展巡防、入戶、入企排査，零距离宣傳森林防火知識，重點加強對戶外吸煙、亂丟烟蒂、野外用火等違反防火規定行為的嚴厲打

擊，讓廣大群眾深刻認識其行為的危險性，形成森林防火群防群治的良好社會氛圍，確保全县林区防火防患于未“燃”。

截至目前，該局共出動警車10余台次，警力20余人次，宣傳發動轄區居民130余人，清除風險隱患4處，有力確保了今年森林草原防火工作落實落地。

县公安局